

В. Ф. Пуцыкович — И. С. Аксакову

1 августа 1878 г.

Напрасно Вы думаете, что на дѣйствиѣ правительства относительно меня, я смотрю какъ на кару.¹ Я, напротивъ, никогда не думалъ, что отдѣляюсь такъ легко и удобно. За время приостановки журнала я устрою денежныя дѣла и съ 4 Октября начну аккуратно продолжать изданіе. Возбужденное противъ меня преслѣдованіе у Мироваго Судьи — неважное дѣло. Больше ничего противъ меня или журнала не предпринято. Странно было бы, еслибъ правительство рѣшилось еще на какую нибудь мѣру: мой журналъ, въ сущности, единственный въ Петербургѣ не нигилистическій и не враждебный монархіи; все остальное, по крайнему моему убѣжденію, тайная или явная нигилитина. Запретить навсегда «Гражданинъ» — значило бы лишиться единственнаго органа существующаго правительства. <л. 2>

Вся бѣда обрушилась на васъ! Я думалъ, что все кончится отрѣшеніемъ васъ отъ должности Предсѣдателя Славянскаго Благотворительнаго Общества, но каково было мое удивленіе, когда вчера, почти ночью, принесли мнѣ, какъ и вѣзмъ редакторамъ, официальную бумагу, сообщающую, чтобъ не печатать никакихъ постановленій «упраздненнаго по Высочайшему повѣленію Московскаго Славянскаго Общества»!!! Вотъ возрадуются враги Россіи! По всеобщему убѣжденію, кромѣ конечно дипломатовъ, правительство этими дѣйствіями относительно васъ и Славянскаго Общества наноситъ себѣ жестокій ударъ. Въ самомъ дѣлѣ, человѣку хорошо понимающему духъ нашего общества грѣшно не знать того, что, сверхъ «славянофиловъ», у нашей монархіи нѣтъ истинныхъ друзей. Все остальное не только не надежно, но въ сущности и враждебно, начиная отъ консерваторовъ-крѣпостниковъ и кончая нигилистами <л. 2 об.>.

Подлинник неизвестен.

Источник текста: ГА РФ. Ф. 109.4а.489. Л. 2–2 об. (частичная копия).

Из Петербурга. В Москву.

Частичная копия письма выполнена рукой писца III Отделения Собственной Его Императорскаго Величества канцелярии при вскрытии корреспонденции. Копия сохранилась в секретном архиве III Отделения.

Публикуется впервые по копии.

Комментарии:

И. С. Аксаков ответил В. Ф. Пуцыковичу 5 августа 1878 г. (см. письмо 6).

Напрасно Вы думаете, что на дѣйствиѣ правительства относительно меня, я смотрю какъ на кару. — После публикации в приложении к № 23–24 «Гражданина» за 1878 г. речи И. С. Аксакова с критикой решений Берлинскаго конгресса по итогам русско-турецкой войны журнал был приостановлен на 3 месяца (см. комментарий к письму И. С. Аксакова от 7 июля 1878 г.). Возражение Аксакову («Напрасно Вы думаете...») показывает, что

¹ В верхнем поле листа — запись рукой временнаго Главноуправляющаго III Отделением Н. Д. Селиверстова: *Получено отъ Государа Императора 8 Августа 1878 года.<.> Селиверстовъ*

Ниже рукой писца: *Выписка изъ письма В. Пуцыковича изъ С. Петербурга, отъ 1 Августа 1878 г., Ивану Сергѣевичу Аксакову, въ Москву.*

Пуцыкович отвечает на некое письмо своего московского корреспондента. Возможно, это письмо Аксакова от 15 июля, где упомянута «кара» против «Гражданина»: «Конечно, даже и безъ моей рѣчи, Вы-бы получили предостереженіе за Ваши статьи<...> результатъ былъ-бы тотъ же». Но не исключено, что Аксаков писал Пуцыковичу и позднее.

За время пріостановки журнала я устрою денежныя дѣла и съ 4 Октября начну аккуратно продолжать изданіе. — Издание «Гражданина» возобновилось было 10 октября 1878 г., однако вышедший в эту дату № 23–25 былъ изъятъ цензурой.

Возбужденное противъ меня преслѣдованіе у Мироваго Судьи — неважное дѣло. — Речь идет о судебном деле по взысканию с В. Ф. Пуцыковича долга купцом Д. И. Калугиным. Вопреки предположениям издателя «Гражданина», это судебное преследование имело для него весьма серьезные последствия, окончившись 8 декабря 1878 г. продажей издательских прав Пуцыковича на журнал с публичного торга. Подробнее см.: Пронина И. А. Последний год «Гражданина»: К истории отношений правительственной цензуры и консервативной печати // Вестник Волгоградского государственного университета: Сер. 4. 2006. № 11. С. 23–25; Отливанчик А. В. Когда был опубликован фельетон Ф. М. Достоевского «Тритон»? (Из цензурной истории еженедельника «Гражданин» в 1878 г.) // Неизвестный Достоевский. 2018. № 3. С. 118–119. URL: http://unknown-dostoevsky.ru/files/redaktor_pdf/1540979130.pdf

...«упраздненнаго по Высочайшему повѣленію Московскаго Слав<янскаго> Общества»!!! — Вскоре после отстранения И. С. Аксакова от председательства в Московском Славянском обществе эта благотворительная организация летом 1878 г. была закрыта.